

活力海洋之都 精彩宜人之城



艺术花开西海岸 “鼓”舞四海人心

第十三届中国民间艺术节在西海岸新区开幕

本报4月20日讯 20日,以“奋进新征程,花开西海岸”为主题的第十三届中国民间艺术节在青岛西海岸新区开幕,系全国民间文艺界规模最大、规格最高的文化盛会。全国知名专家学者、18个省和自治区的20支民间文艺表演队伍及民间艺术家齐聚一堂,生动呈现了一场民族风情浓郁、地域特色鲜明的民间艺术盛宴。

金沙滩畔感受宏伟气势

随着欢快明朗的音乐,来自青岛西海岸新区的歌舞表演《花开西海岸》拉开了本届艺术节的帷幕。随后,来自广东省湛江遂溪龙湾艺术团的《雷鼓》表演瞬间吸引观众眼球。巨大的铜鼓、神秘的傩舞、纯朴的渔民,伴随着铿锵有力富有节奏的音乐,合奏出气势恢宏、排山倒海的求雷祈雨祭祀场面。紧接着,由山西省太重鼓乐艺术团带来的山西锣鼓,再次引起了现场观众阵阵喝彩。激越流畅的鼓乐声、黄河号子声、豪放的民歌声、



高亢委婉喜庆的唢呐声交织在一起,呈现出黄河汹涌澎湃、波澜壮阔、千古流畅的壮观景象。

在一阵宛转悠扬的音乐声中,十余名身着剪纸图案服装的演员依次登场。演员身上的图案为黄岛剪纸作品,黄岛剪纸品种繁多,手法简洁明快,构思独具匠心,多幅作品被中国美术馆收藏。把剪纸作品创新性与服装相结合,不仅可以让观众直观地欣赏到黄岛剪纸的生动有趣,也为这项有着悠久历史的民间艺术平添了几分与时俱进的时尚气息。

欣赏原汁原味风土民情

活动现场,来自日喀则市的文艺演出队员,身着藏族服饰,为观众们带来了西藏古老传统的民间腰鼓舞斯玛卓舞;来自陕西延安的演出队员腰扎红腰带登场,他们整齐划一地敲打腰鼓,动作粗犷干脆、刚劲奔放,展现出陕北人民悍勇威武、开朗乐观的精神;安徽省怀远县文化

馆带来的花鼓灯节目,是流行于淮河流域传统的民间歌舞艺术,演员动作刚健朴实、节奏欢快热烈,富有浓郁的乡土气息……开幕式上,来自新疆的《鼓舞飞扬》、黑龙江的《朝鲜族长鼓舞》、浙江的《响木舞》、辽宁的《盛世鼓舞》等民间鼓舞鼓乐和歌舞表演各具特色,抒发了人民丰收的喜悦、节日的欢庆、胜利的豪情和对未来的憧憬,为现场近千名观众联袂奉献了地域风格浓厚的高水平民间歌舞表演。“演出真的是太震撼了!不仅节目和舞美精彩,而且也让我感受到了全国各地不同地域、民族的独特文化魅力,中华文化博大精深!”现场观众赵敏激动地说道。

“重头戏”展现艺术魅力

据了解,本届艺术节内容丰富、精彩纷呈,其中一个“重头戏”是第十六届中国民间文艺山花奖优秀民间艺术表演作品初评。此项活动将以优秀民间广场歌

舞展演为依托,将我国各地风格鲜明、特色浓郁的优秀民间表演艺术及其深厚博大的历史文化底蕴向世人激情演绎,参评作品代表了近年来我国民间广场歌舞的最高水平。此外,学术研讨会、“山东手造”展暨胶东农民画作品展、文艺惠民演出等将陆续举行。其中,研讨会将以“民间文艺助力乡村振兴与共同富裕”为主题,围绕民间艺术振兴、民间艺术传承人培训、海洋民俗文化如何助力乡村文化振兴等话题进行专题研究探讨;山东手造展暨胶东农民画展,通过展示知U盘、古琴充电宝、新文房四宝、泊里红席、麦草画、螺钿艺术品等山东民间工艺美术精品以及胶东农民画作品,进一步传播中华文明、讲述中国故事。本届艺术节还将组织民间艺术展演团队走进青岛港前湾港区、大珠山风景区,举办两场惠民演出活动,为当地人民群众献上富有民族民间特色的歌舞表演等。

本届中国民间艺术节是经国务院批准,由中国文学艺术界联合会和中国民间文艺家协会主办,山东省文学艺术界联合会、山东省民间文艺家协会、青岛市文学艺术界联合会、青岛西海岸新区管委会承办,青岛西海岸新区工委宣传部、青岛市民间文艺家协会、青岛西海岸新区文学艺术界联合会共同协办。作为文化部命名的“中国现代民间绘画之乡”,青岛西海岸新区坚持文化引领,塑造艺术气质,提升文化品质,以海纳百川、开放包容为特征的海洋文化多元交融,以讲究革新、尊重历史为内涵的齐鲁文化历久弥新,以徐福东渡、向海图强为背景的琅琊文化传承千年,年画、茂腔、宝山地秧歌等86个极具地方特色的非遗文化项目在发展中不断大放异彩,120余项新区原创文艺作品荣获市级以上奖励,“文艺赋能西海岸”“文艺让新区更时尚”的理念深入人心。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 陶雯雯)



精彩演出带着浓浓的地域特色

一把伞撑起美德信用演绎“雨中情”

真情巴士驾驶员雨天借伞 乘客如约归还并致信感谢



吕传伟的“雷锋车”。

本报4月20日讯 近日,一把伞的真情故事再次在岛城上演:真情巴士东1路驾驶员吕传伟雨天将伞借给带孩子的女乘客,4天后,女乘客在站台上等待将雨伞委托线路同事转交吕传伟。一借一还中,传递助人为乐的雷锋精神,尽显新时代美德信用。

这一暖心故事发生在4月15日。当天傍晚6时,天空下着雨。在停经香江路一小公交站点时,细心的吕传伟通过车辆右侧反光镜看到一位女乘客领着约10岁左右的孩子下车的时候没有打伞,便第一时间叫住了这位女乘客,将自己车上一直放置的备用雨伞递给了乘客。乘客拿到伞后十分感谢,询问吕师傅如何归还雨伞。“你随便找一辆东1路车捎

给我就行。”吕传伟说完,便继续执行营运任务。4月19日中午11时13分,该女乘客拿着吕传伟的“爱心伞”在香江路一小公交站点等待。看到驶来的东1路后,女乘客上车将雨伞和一封感谢信交给当车驾驶员周庆堂,向周庆堂讲述了东1路司机借给她雨伞的事情,拜托他帮忙将雨伞和感谢信一起还给好心司机,并表示了由衷的感谢。

展开感谢信,女乘客记录了这件雨天的暖心事,并写道:“司机把伞送到我手里,顿时我心里热乎乎的。我感觉到了人间的真善美,处处都有好心人。”读完信的吕传伟也深受感动:“营运时,经常会遇到乘客没带伞的情况,于是我就在车上准备了几把伞,送给没带伞的乘客,乘客们也都把伞送回来,好像有种无言的约定。”据了解,爱心伞是吕传伟的“雷锋”车厢的常备物品之一。一上他的车,就能看到醒目的“雷锋包”,包里各种便民物件应有尽有,印有雷锋头像的一次性纸杯随时可用,装饰绿植、急救药箱、雨伞……随处都能看到吕传伟准备的暖心物品。车厢之外,他带领同事长期帮扶8位空巢老人和2名春蕾女童,个人累计支出5万元用于公益事业,争做新时代美德信用的践行者和带动者。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 薛颖)

“随手拍”盯牢“随手扔” 大件垃圾变废为宝有妙招



家里换了新家具,放不下的废旧橱柜、床垫沙发等“大块头”送去哪?由于运输成本高、回收价值低,大件垃圾的处理常常让人感到头疼,很多人选择在小区里一扔了之。“文明青岛随手拍”小程序后台就收到不少关于大件垃圾乱堆放的报料,有关职能部门也在探索资源循环利用的处理方法。

“早上路过这里时发现,可能是谁家搬家,不要的床垫、家具全都堆在停车位上,既有碍观瞻,也影响小区居民正常停车。”市民王女士家住崂山区沙子口街道,发现小区有大件垃圾堆积的情况后,随即拍照上传到“文明青岛随手拍”小程序,希望有关部门清理解决。

据了解,王女士上传的问题线索由崂山区沙子口街道综合行政执法办公室环卫科负责办理。工作人员告诉记者,小区内设置有大件垃圾集中存放处,方便统一管理和清运。



据悉,目前,崂山区共有5个街道、219个物业小区实现大件垃圾回收全覆盖。“大件垃圾处置点建成后,累计处置大件垃圾约6.5万件,生产木醋液约600吨、生物炭约600吨,产生经济效益约150万元。”崂山区城市管理局垃圾分类办公室相关负责人介绍,崂山区大件垃圾处理能力达到30吨/天,有效解决了辖区内大件垃圾的处置难题。

(观海新闻/青报全媒体 记者 吴阳)



扫描二维码
进入“文明青岛
随手拍”平台。